

管制人員的答覆

(問題編號：0782)

總目： (49) 食物環境衛生署分目： (-) 沒有指定綱領： (4) 公眾教育及市民參與管制人員： 食物環境衛生署署長(楊碧筠)局長： 環境及生態局局長問題：

就推廣綠色殯葬的工作，請列出過去3年(2021、2022及2023)推廣工作的詳情，當中涉及多少人手編制及開支？請提供過去3年選擇綠色殯葬方式的數字，當局有否評估推廣及落實工作的成效？如有，結果為何；如否，原因為何？

提問人：張宇人議員(立法會內部參考編號：16)答覆：

過去3年，食物環境衛生署透過不同渠道推廣綠色殯葬，包括在電視、電台及網上平台播放宣傳短片／聲帶、製作宣傳片、展示海報和橫額、推出專題網站和流動應用程式、與非政府機構合作和透過長者博覽進行宣傳活動等。本署轄下位於尖沙咀九龍公園的衛生教育展覽及資料中心備有常設展區，利用多媒體顯示設備推廣綠色殯葬。為加深市民對綠色殯葬服務的認識，本署定期舉辦導賞團讓公眾人士及團體參觀轄下的紀念花園，了解相關的設施和服務。

自2023年10月17日起，本署特別加強宣傳，展開一連串主題為「綠色殯葬愛在延續」的推廣活動，重點項目包括在屯門曾咀紀念花園增設新的紀念設施，豎立運用回收廢棄木材雕刻的「渡船」，並掛上「無盡思念」郵箱，讓家屬投遞心意信箋。

本署於2022年中展開有關綠色殯葬的設計思維顧問研究。研究旨在更深入了解服務使用者的需要，以及持份者和一般市民大眾的意見，從而制定更有效的推廣策略和措施，提高公眾對綠色殯葬的認識及接受程度；同時優

化政府所提供的綠色殯葬服務，鼓勵更多人使用。顧問已邀請市民、殯儀業界代表、學者、私營墳場管理人及非政府組織代表等相關持份者參與工作坊及面談等，以深入了解他們的意見，並已初步完成草擬研究報告。本署會審慎研究報告內所提出的各項建議及其可行性，以制定合適措施鼓勵更多市民採用綠色殯葬。

過去3年，推廣綠色殯葬的工作由一支專責隊伍統籌。在2021-22、2022-23及2023-24財政年度，該隊伍分別由6名、5名及6名全職人員組成，期間用於推廣綠色殯葬的開支分別約為1,300萬元、1,300萬元和1,900萬元。

過去3年，採用綠色殯葬的宗數分列如下：

年份	撒放骨灰		
	在紀念花園*	在海上	總數
2021	7 112	906	8 018
2022	8 437	1 012	9 449
2023	8 237	1 144	9 381

*包括私營墳場處理的個案。

本署一直有透過持續監察及分析綠色殯葬的統計數字(包括市民採用綠色殯葬的數據、綠色殯葬設施的使用情況，以及綠色殯葬中央登記名冊的登記數字等)，檢視推廣綠色殯葬的成效。為了解公眾對綠色殯葬的意見，本署在2020年完成兩項問卷調查，分別諮詢過去數年曾使用火化服務的市民如何處理先人骨灰，以及公眾對綠色殯葬的意見。本署已根據收集到的意見，調整及優化推廣綠色殯葬的工作。

在政府的積極推廣下，近年綠色殯葬的普及程度已顯著提升，採用綠色殯葬的宗數由2013年的3 400宗(佔該年死亡總人數7.8%)增至2023年的約9 380宗(佔該年死亡總人數16.5%)，升幅逾兩倍。由於移風易俗需時，政府將繼續透過提供及優化綠色殯葬設施和服務，以及公眾教育和宣傳，令綠色殯葬逐步成為處理骨灰的主流安排，達致更環保及可持續發展的政策目標。

- 完 -